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… ya está la comisión de lleno trabajando con nosotros.  

 

Les comento, la comisión de la República de Guatemala va a participar en la Plataforma Global en 

Cancún, también tenemos el apoyo de los 14 ministros de Estado y de la Secretaría de Gobierno. El 

siguiente, por favor. 

 

En el organismo legislativo estamos haciendo también incidencia a través de la Comisión de 

Prevención y Riesgo para que las otras comisiones importantes, la de moneda, en la de finanzas, la de 

presupuesto, puntos constitucionales, derechos humanos, puedan sumarse a este trabajo de país. Por 

favor. 

 

También tenemos una lógica para tener el control de los órganos o los frenos y contrapesos de cada 

país. En nuestro caso vamos a trabajar con la Procuraduría General de la Nación, con la Controlaría 

General de Cuentas, con la Procuraduría de Derechos Humanos, que ya iniciamos un trabajo con ellos, 

con el Ministerio Público. ¿Por qué con ellos? Son los órganos de control del Estado y la única forma 

de hacer este trabajo efectivo y que sean temas vinculantes y de poder coercitivo es a través de estos 

órganos. 

 

Nosotros vamos a dar la parte técnica-científica, pero necesitamos la colaboración de los órganos de 

control para que nos ayuden a que tanto gobernantes, alcaldes o no sé cómo le llamarán ustedes, 

autoridades locales, nos puedan apoyar, porque no es solo de la institución como tal la responsabilidad, 

es de todos, es un tema de derechos humanos y ahí es donde todos tenemos que trabajar, porque no 

podemos permitir que se muera alguien. 

 

Aquí tenemos la imagen del trabajo que empezamos con la Procuraduría de Derechos Humanos en 

Guatemala, con el doctor De León Duque, ya vamos a crear una procuraduría de derechos humanos en 

tema de gestión de riesgo y así vamos con los otros órganos de control. Por favor. Tenemos un tiempo 

estimado y para entregar el proyecto, pues se los voy a dejar a la mitad en donde dice dos meses de 
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redacción final, es después del mes de septiembre que tenemos para el mes de noviembre presentar la 

iniciativa y ésta salga en el pleno. Por favor. 

 

Y el objetivo final del tema es que los dictámenes técnicos y jurídicos de la institución sean 

vinculantes, porque ahorita son de colaboración y no tienen ese carácter, pero también que tenga un 

poder coercitivo. Dejar establecido el proceso de articulación a otras leyes, ya que existen leyes con 

temas penales, civiles, laborales, administrativos y fiscales, a ese punto vamos nosotros. A enfocar el 

tema de la reforma a la reducción de riesgos, a desastres y dejar de ser una institución eminentemente 

reactiva; contar con una ley que aborde temas de transparencia y los marcos internacionales. 

 

Antes de concluir, solo quiero comentarles, a la señora secretaria, nosotros como país y como 

institución vamos a participar tanto en Cancún como en Canadá. Estamos agradeciendo a protección 

civil porque desde el mes de noviembre nos habilitaron la página y ya nos inscribimos, estamos 

participando también en el…, tanto en Canadá como en Cancún, vamos a tener una participación muy 

activa, vamos aproximadamente 18 personas en la comisión de país, entre ellas el secretario ejecutivo 

de Conred, el ministro de educación, dos viceministros, uno de la defensa y el otro de patrimonio 

cultural. 

 

Vamos a participar también con el tema de Conocimientos y saberes ancestrales, de cómo trabajan ellos 

la reducción del riesgo desde el área local y la adaptación al cambio climático. También quiero 

manifestarles, si ustedes me lo permiten, señor secretario. Nosotros estamos muy agradecidos por la 

colaboración que ustedes como comisión nos están dando y muy agradecidos también, señora diputada, 

hemos sido muy bien atendidos, déjeme decirle, que las personas que han estado a cargo de nosotros 

nos han tratado muy bien. Ya me quisiera quedar acá mejor. 

 

Pero les traemos un presente, a ustedes, los miembros de la comisión. No sé si nos pueden acompañar, 

el secretario ejecutivo de Conred hará entrega de los diplomas que traemos en agradecimiento al pueblo 

mexicano con el apoyo que nos están brindando.  
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El  : Con todo respeto, para la Comisión de Protección 

Civil y con el agradecimiento tanto del pueblo de Guatemala, y en especial de la Coordinadora 

Nacional para la Reducción de Desastres. Traemos dos diplomas, algo muy pobre, pero con mucho 

cariño para que ustedes miren que nosotros apreciamos lo que ustedes nos están dando. 

 

El diploma dice: Coordinadora Nacional para la Reducción de Desastres y dice que la secretaría 

ejecutiva de la Coordinadora Nacional para la Reducción de Desastres, Sea Conred, entrega el siguiente 

diploma a la Comisión de Protección Civil de la Cámara de Diputados, de la LXIII Legislatura. Por su 

aporte y experiencias compartidas en el seminario internacional y lineamientos para un proceso de 

reforma integral al decreto 109-96 Ley de la Coordinadora Nacional para la  Reducción de  Desastres, 

Guatemala, febrero de 2017 y tiene mi firma. 

 

Entonces señora presidenta, yo le entrego el diploma a todos ustedes porque sin ustedes no podríamos 

lograr lo que tenemos pensado. Y en especial también, a la presidenta diputada María Elena Orantes 

López, por todo su apoyo que nos dio en este seminario. Quisiera también colocarle el pin de la 

Coordinadora, para que ella como representante de ustedes, pues lo porte cuando ella considere. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Muchas gracias, coronel. Y lo recibo en 

nombre de todas y de todos mis compañeros, con el mayor honor, con la hermandad que siempre ha 

caracterizado a nuestros países hermanos. 

 

Muchas gracias, coronel, y para que vayamos concluyendo  nuestros trabajos de comisión, felicitar 

nada más a nuestros compañeros de la delegación, hacemos votos porque el Congreso de la República 

de Guatemala, que además inicia esta comisión, es la primera vez que hay una comisión relativa al 

tema y a la Conred por los trabajos que estoy segura que podrán realizar de manera permanente. Por lo 

menos están más avanzados que nosotros. 
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Los invitaron a Canadá, cómo es eso, licenciado Conde, y a sus amigos diputados, no; por lo que 

solicito aprovechando la oportunidad de su presencia, pedirle que la participación de los diputados de 

esta comisión se vea también en Canadá, a donde tenemos intención de estar previo a lo que es la 

plataforma mundial. 

 

Nada más pedirle al diputado Sarabia, si es tan amable, de coordinarse con Leonel y con el coronel, con 

Alex y con Emerson para poder el equipo tuyo, yo les prometí que les harían la presentación de tu 

plataforma virtual, para ver si en su agenda que los  traemos corriendo, porque están visitando varias de 

las instituciones que yo espero que hayan sido de provecho, el doctor está a cargo de ustedes, pero 

espero lo haga muy bien en nombre de la comisión, y entonces ver si pudiésemos agendar un pequeño 

café o un desayuno en la mañana antes de salir, me interesa mucho y el diputado Sarabia tiene interés 

en que ustedes conozcan esta plataforma virtual, para que ahorita que están iniciando también la 

puedan incluir. 

 

La diputada Noemí, me hizo algunas adecuaciones con su gran experiencia, creo que sería de gran valía 

si ustedes lo tienen a bien, pues poderle dar una copia y serán en nombre de la comisión, muy, muy 

bien asesorados por alguien que además tiene toda la experiencia en la elaboración de la primera ley 

que nosotros tuvimos aquí en México. 

 

Hoy van a estar también, la comisión va a estar con ellos en una pequeña comida mexicana que les 

ofrecemos y si alguno de los diputados también tiene tiempo, pues nada será mejor que acompañar a la 

delegación, y si no se puede hoy, ellos se van el 17, por lo que estarán atentos si alguno de ustedes 

quiere tener algún encuentro. 

 

Licenciado Conde, sé que también se van a reunir y le agradezco mucho en lo que es la Coordinación 

Nacional, y bueno todo… Estuvieron con Ricardo, sí me dijo que habían comido ¿no? Van a Cenapred. 

Muy bien. Pues muchísimas gracias también a la Coordinación Nacional.  
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Y por último, secretaria, nada más tendríamos algunas de las respuestas y conclusiones del licenciado 

Conde. Solicitándole al diputado Barrera, si él tiene interés estar, hablamos antes de tu llegada… 

 

(Sigue turno 11) 

 


